



2021年4月15日 星期四

责编/张静 校对/谢红兰 版式/雷俊

三大战役写下战争史奇迹

**学党史 悟思想
办实事 开新局**

时至今日，人们谈起那场决定中国命运走向的人民解放战争，总是感叹其创造了世界战争史上的奇迹。

辽沈、淮海、平津三大战役，历时142天，共歼灭154万余人，国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本上被摧毁，为中国革命在全国胜利奠定了基础。

平津战役纪念馆馆长王培军说，这场大决战无论规模，还是战果，都是人类历史上罕见的战争奇迹。

著名军旅作家王树增曾撰文说，这场战争的进程与结局，远非通常的军事理论可以解释。很多人一直都在探究，到底是什么“推翻了正统军事公式的因素”？中国共产党为什么能赢？

**共产党
政令一致、思想一致、行动一致**

解放战争打响之前，国民党军事力量优势显著，人数接近500万，装备精良，重炮全是美式榴弹炮，连士兵的鞋带都和美军一样；共产党军队只有127万人，还有部分是民兵，主力步兵部队的装备就是步枪，民兵则是举着大刀上战场。

在王培军看来，中国共产党有一个国民党不可比拟的优势——思想和行动高度统一。

辽沈战役中，解放军进攻的第一个目标是有15万国民党军固守的锦州，力图封住东北大门，将国民党军就地歼灭。

攻打锦州的是东北野战军主力，6个步兵纵队和炮兵纵队攻坚战，另有3个步兵纵队分别在锦州西面的塔山和东面的黑山、大虎山阻击国民党军从华北和沈阳向锦州的增援。

因《半夜鸡叫》闻名的作家高玉宝，曾亲历了惨烈的塔山之战。他曾回忆，解放军击退了国民党军“东进兵团”数十次猛烈进攻，死守阵地，为攻克锦州赢得了时间。

坚守塔山的很多部队连重机枪都没有带，在阵地上被压得抬不起头来，但士兵们都有一股必胜的劲头。

国民党军上将、东北“剿总”副总司令范汉杰始终想不通，为什么11个师的部队，还有飞机大炮助攻，就是过不了小的塔山。

王培军说，政令、思想和行动的一致，为战役的胜利提供了组织基础。解放军在各大战区形成的以本区主要政治、军事首长为核心的集体领导制度，以及军区

首长定期向中央军委汇报军事、政策等情况的汇报制度，在保证军事指挥上下统一的基础上，也增强了各军区作战的坚定性和灵活性。

而国民党内部却始终存在派系斗争，心思不齐，彼此意见不和，各有私心，根本无法有效配合。国民党第9兵团惧怕半路被解放军设伏全歼，一路上走走停停。东进兵团虽有蒋介石的亲自督战，行动比较积极，但在塔山遭到东北野战军顽强阻击，迟迟不能靠近仅有30里路程的锦州。

**解放军
为人民而战，信念坚定**

被蒋介石认为“有史以来前所未有的奇耻大辱”的，是那些毕业于黄埔军校、曾在抗战中立下战功的高级将领，在解放战争中，竟被我军普通小战士，甚至是民兵生俘，其中不乏杜聿明、黄维等名将。

辽沈战役俘虏国民党正规军30多万人，由于没有足够的时间进行甄别，解放军干脆在旷野中用树干搭起一座门，名为“解放门”。愿意跟着共产党部队参军的，从门里走过，就算被“解放”了；不愿意的从门边走，给两块大洋回家。

最后，有2/3的国民党士兵踏进了“解放门”。解放战争打到中后期，许多国民党的将士都开始疑惑，自己究竟为什么而战，被俘虏后，主动入编成为“解放战士”。

而人民解放军则是一支有着坚定信仰的队伍，他们为人民而战，为了新中国而战，坚信自己做的是正义的事业。

解放军用顽强意志，死死“啃”下一个一个听上去不可能完成的任务。辽沈战役后，为了“神速入关”抢占主动，东北野战军来不及休整，就“不惜疲劳、不怕减员、不怕挨冻受饥”

夜行晓宿。一些东北籍的军人临走前，在刚解放的家乡的土地上磕了几个头，头也不回地奔赴平津战场。

平津战役纪念馆里有一张《西八里阻击战》的油画，那是华北第2兵团抱定“坚决包死敌人”的决心，顽强阻击国民党王牌35军的情景。该部第12旅以少数兵力，在冰雪冻石之上构筑了大纵深的三道防御阵地，打退敌人多次进攻，持续激战30小时，迫使国民党35军1天仅仅前进了16公里。这为华北兵团主力赶到赢得了宝贵时间，为之后全歼国民党35军立下首功。

在天津战役中，东北野战军更是以摧枯拉朽之势，只用29个小时，就攻陷了被“大堡垒化”的天津城，全歼国民党守军13万人，活捉天津警备司令陈长捷等。王培军说，正是这些英勇顽强的革命战士拼得的一场场胜利，换来了整个战略决战的最终胜利。

在天津战役中，东北野战军更是以摧枯拉朽之势，只用29个小时，就攻陷了被“大堡垒化”的天津城，全歼国民党守军13万人，活捉天津警备司令陈长捷等。王培军说，正是这些英勇顽强的革命战士拼得的一场场胜利，换来了整个战略决战的最终胜利。

毛泽东在平津战役结束后阐述北平和平解放的原因时指出，“这个事实的发生，是人民解放军十分强大，所向无敌，国民党军队中的广大官兵战意消沉，不愿再作毫无出路的抵抗，北平广大人民群众坚决拥护真正民主和平的结果。”

王培军说，正是这些英勇顽强的革命战士拼得的一场场胜利，换来了整个战略决战的最终胜利。

民心所向，是共产党能胜利的一个根本原因。”王培军说。而这也被外国记者认为是“大大抵消了”国民党军在战争初期的装备优势，甚至“推翻了正统军事公式的因素”，成为“军事公式里巨大的未知数”。



油画《运筹帷幄》

■平津战役纪念馆供图

（据《中国青年报》）

潮起长江口 逐梦新高地

——自贸区书写新时代改革开放新篇章

上海外高桥，万里长江在此一路向东，汇入茫茫东海。

2013年9月29日，我国首个自贸试验区——中国（上海）自由贸易试验区在外高桥挂牌，一场聚焦制度创新的“国家试验”就此启航。

8年前，东海之滨蹄声初试。

8年后，证照分离等一批制度创新成果从上海自贸区走向全国。以上海自贸区为“领头雁”，我国已分批设立21个自贸区，覆盖东西南北中，为新时代的改革开放提供了强劲动力。

**风从东方来
中外企业“海阔凭鱼跃”**

穿过标志性的“海鸥门”，就进入上海自贸区保税片区。这片28.78平方公里的热土，云集了数万家外资外贸企业，是中国自贸区战略启航的地方。

“全球有230多个国家和地区，上海自贸区保税片区和其中的220多个国家和地区有贸易往来，这里是观察中国和全球经济互动的绝佳窗口。”上海自贸区保税片区信息中心主任戴敬宇说。

成立于2003年的松下采购（中国）有限公司，很早就注册在外高桥，为松下集团在华100多家企业提供采购和物流服务。2020年底，依托上海自贸区保税片区的“全球营运商”计划，松下采购（中国）有限公司有了一个新名字：松下电器全球采购（中国）有限公司。

“过去，‘全球’二字只有松下日本采购总部才能够使用，现在加进了我们这家注册于中国的公司名称中。利用上海自贸区优势，我们将把覆盖27个国家和地

区的进出口业务进一步扩大。”对于未来，松下电器全球采购（中国）有限公司董事长高田哲史充满憧憬。

松下采购是一个缩影。2013年成立以来，上海自贸区围绕党中央的重大战略部署，先后推进实施了1.0版、2.0版、3.0版三个总体方案，开放力度不断加大，营商环境不断优化。得益于“天高任鸟飞、海阔凭鱼跃”的制度环境，中外企业在自贸区可以很方便地做全球生意。

从上海自贸区出发，我国自贸区布局不断优化扩容。商务部统计显示，“十三五”期间，全国新设17个自贸试验区，总数达21个，形成了覆盖东西南北中的改革开放创新格局。

2020年，我国自贸区以不到全国千分之四的国土面积，实现了全国17.6%的外商投资和14.7%的进出口，为稳外贸、稳外资发挥了重要作用。

**当好试验田
制度创新永不停步**

今年3月发布的一份全球金融中心指数报告表明，上海蝉联全球第三，稳居“纽伦沪”顶级金融中心之列。这背后，离不开上海自贸区的金融开放支撑。

“1000人左右的员工团队，只是我们的起跑线。”站在上海中心大厦的办公室里，摩根大通证券（中国）有限公司董事长兼首席执行官朴学谦信心满满。

2018年4月，中国人民银行宣布中国金融业进一步对外开放的11项措施，其中包括将证券公司的外资持股比例上限放宽至51%。2019年3月，摩根大通证券（中国）有限公司获得证监会核准，成为国内第一

新设的外资控股证券公司。

在朴学谦看来，上海自贸区设立以来，一直发挥着扩大金融开放的“国家试验田”作用。尤其是摩根大通所在的上海自贸区陆家嘴片区，汇聚了银行、股票、债券、货币、保险、信托等各类金融机构，成为中国第三个总体方案，开放力度不断加大，营商环境不断优化。得益于“天高任鸟飞、海阔凭鱼跃”的制度环境，中外企业在自贸区可以很方便地做全球生意。

投资领域的负面清单、贸易领域的单一窗口、金融领域的自由贸易账户、政府监管领域的证照分离——上海自贸区成立8年来，坚持以制度创新为核心，对标全球最高标准、最好水平，大胆试、大胆闯、自主改。300多项制度创新成果在这里诞生，向全国复制推广。

“以上海自贸试验区和临港新片区建设为引领，浦东新区将不断提高开放的能级水平，努力打造全方位开放的前沿窗口。”上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说，未来浦东还将在制度型开放上大胆探索、创新突破。

**新片区发力
为国家探新路、谋突破**

环顾当今世界，传统贸易体系和国际治理体系正在重构，全球产业链、供应链、价值链加速变革。抓住新一轮变革机遇，2019年8月，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。

“开局就是决战，起步就是冲刺”——定位为特殊经济功能区的临港新片区，一出生就拿出了非凡的干劲。

“当年开工、当年竣工、当年投产”，临港创造的“特斯拉速度”，成为上海营商环境的金字招牌之一。“特斯拉速度”不是“特事特办”，而是临港新片区的“新常态”。

以“特斯拉速度”为样本，临港开展“告知承诺+容缺后补”等多项投资项目审批改革，已形成“一个月洽谈签约、三个月启动供地、六个月实现开工”的工作标准。

“在临港新片区，平均每天有一个重大项目落地。”临港新片区行政服务窗口的工作人员自豪地介绍。

2020年，临港新片区共签约重大项目365个，涉及投资额超过2542亿元。聚焦集成电路、生物医药、人工智能、航空航天等领域，临港正加快建设具有国际竞争力的前沿产业集群。

随着一批首创模式、首发项目、首个业务的落地实施，临港新片区正发挥提升要素市场内外联通效率的独特作用。2020年，中国银行和法国东方汇理合资成立的汇华理财公司落户临港新片区，成为我国第一家由外资控股的合资理财公司。“目前，临港新片区初步搭建起了适应特殊经济功能区需要、便利资金收付的跨境金融管理制度体系。”上海市地方金融监督管理局局长李军说。

今年以来，临港新片区继续保持火热势头，每天新注册的市场主体达100多家。随着洋山特殊综合保税区实行“六特”的全新海关监管机制，以一体化信息管理服务平台为核心的的风险防范体系初步建立，临港新片区对上海以及长三角区域的辐射带动作用不断增强。

上海市委常委会、临港新片区管委会常务副主任朱芝松说，“十四五”期间，临港新片区将充分发挥新时代改革开放“试验田”作用，为我国经济高质量发展“试制度、探新路”，全力打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区，更好地代表国家参与国际合作与竞争。

（新华社上海4月14日电）

进一步发扬革命精神 ——论扎实开展党史学习教育

■人民日报评论员

人无精神则不立，国无精神则不强。革命精神是党和国家的宝贵财富。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。扎实开展党史学习教育，就要教育引导全党自觉继承革命传统、传承红色基因，进一步发扬革命精神，始终保持艰苦奋斗的昂扬精神。

革命理想高于天。习近平总书记指出：“一百年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。这是我们党最鲜明的特质和特点。”在井冈山上，坚定的共产党人高擎火炬前行，坚信星星之火、可以燎原，毅然决然团结战斗在井冈山红旗旗下，坚定执着追理想，实事求是闯新路，艰苦奋斗攻难关，依靠群众求胜利；在中央苏区和长征途中，党和红军就是依靠坚定的理想信念和坚强的革命意志，一次次绝境重生，愈挫愈勇，最后取得了胜利，创造了难以置信的奇迹；在宝塔山下，老一辈革命家和老一代共产党人坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是，全心全意为人民服务，自力更生、艰苦奋斗，推动中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折……回望历史，我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。

精神的伟力，总能带来心灵的震撼。1936年和1939年，美国记者斯诺两次采访延安和陕北革命根据地，感受到中国共产党及其领导的人民军队有一种独特的力量，盛赞这种精神、力量、热情是人类历史丰富灿烂的精华，是“东方魔力”、“兴国之光”。革命精神伴随共产党人的奋斗征程，在时间的坐标上形成了精神长河。一百年来，中国共产党人坚定理想信念、发扬斗争精神、推动伟大实践，在各个历史时期淬炼锻造了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗震救灾精神、抗灾救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等伟大精神，形成了彰显党的性质宗旨和政治品格的精神谱系。这一系列伟大精神，跨越时空、历久弥新，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中。这一系列伟大精神，蕴含着我们“从哪里来、到哪里去”的精神密码，过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富，是全党同志用以滋养初心、淬炼灵魂，汲取信仰力量、查找党性差距、校准前进方向的丰富源泉，是鼓舞和激励全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

党的十八大以来，我们党扎实推进党内集中教育，从群众路线教育实践活动要求“坚守共产党人精神追求”到“三严三实”专题教育强调“加强党性修养”，从“两学一做”学习教育明确“把思想政治建设摆在首位”到“不忘初心、牢记使命”主题教育强调“保持斗争精神”，革命精神和红色基因穿越时空、薪火相传，广大党员干部思想受到洗礼、灵魂受到触动。在实践中，广大党员干部政治品质和斗争精神斗争本领得到锤炼，全国各族人民精神面貌更加焕发昂扬，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了有力政治保证和强大奋进力量。但也要清醒看到，我们党长期执政，党员干部容易出现承平日久、精神懈怠的心态。在全党开展党史学习教育，正是要充分发挥党的历史以史鉴今、资政育人的作用，引导广大党员、干部不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，做到理想信念更加坚定、政治品格更加纯粹、斗争精神更加昂扬、奋斗激情更加饱满。

站在“两个一百年”的历史交汇点上，中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明。同时，我们必须清醒认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们面临着难得机遇，也面临着严峻挑战。要深刻懂得，在我们这样一个14亿人口的国家实现社会主义现代化，这是多么伟大、多么不易！在这个关键当口，容不得任何停留、迟疑、观望，必须不忘初心、牢记使命，一鼓作气、继续奋斗。越是接近奋斗目标、越是面对风险挑战，就越要发扬将革命进行到底的精神，发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”的革命精神，发扬共产党人“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的奋斗精神，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。通过党史学习教育，全党同志要赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神，在具有许多新的历史特点的伟大斗争中，不断书写中国共产党人新的精神史诗。

“人生天地间，长路有险夷”。世界上没有哪个党像我们这样，遭遇过如此多的艰难险阻，经历过如此多的生死考验，付出过如此多的惨烈牺牲。一百年来，革命精神如火炬，又如明灯，始终照亮前行的道路，激荡起矢志不渝、一往无前的伟大力量，推动我们党从小到大、由弱到强，越过急流险滩，穿过惊涛骇浪，从一艘小小红船成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。展望未来，坚定理想信念，牢记初心使命，植根人民群众，始终保持蓬勃朝气、昂扬斗志，始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，我们党必将永远立于不败之地，不断从胜利走向新的胜利。

（新华社北京4月13日电）